

美债“堰塞湖”缘何令全球担忧

热点

美国国会预算办公室日前发布报告说，美国联邦政府赤字2024年预计将达1.9万亿美元，较2月的预测上调27%。未来十年，联邦政府累计赤字将增长10%。

根据美国财政部网站23日公布的最新数据，联邦政府债务规模已达34.73万亿美元，相当于每个美国人负债10.3万美元。与此同时，作为衡量经济债务偿还能力的重要指标——政府债务占国内生产总值(GDP)的比重在美国已超120%。

倚仗美元霸权，美国举债成癖，不仅埋下债务危机种子，长期看正不断反噬美国政府信用和美国经济。肆意膨胀的美债犹如悬在国际金融市场头顶的“堰塞湖”，美国“寅吃卯粮”还能撑多久，“堰塞湖”会否溃坝，引发国际社会普遍担忧。

美债狂飙，哪来的底气

美国财政部1月发布的报告显示，美国联邦政府公共债务总额于2023年12月29日首次突破34万亿美元，比美国国会预算办公室2020年1月的预测提前了5年。

美国消费者新闻与商业频道的报道指出，去年6月以来，美债正以每100天增加约1万亿美元的速度狂飙。美国银行投资策略师迈克尔·哈特尼特认为，在债务规模从34万亿升至35万亿的过程中，“100天模式”将重演。

激增的债务让多名国会议员发出美国正“迅速接近危机点”的警告。共和党参议员米特·罗姆尼、众议员比尔·休伊曾和民主党参议员乔·曼钦、众议员斯科特·彼得斯日前联名在《国会山》日报上发表署名文章称，美国国债正以不可持续的速度爆炸式增长。文章说，国债不断增长是美国面临的最大威胁，“现在是国会采取行动的时候了”。

表面上看，美国国债飙升的主要原因是联邦政府长期入不敷出，政府预算赤字“病根”难除。美国财政部数据显示，美国联邦政府2023财年财政赤字达到近1.7万亿美元，比上一财年增加23%。为了填补亏空，美国政府通常会发行国债筹款，债务“雪球”由此越滚越大。

追根溯源，美债野蛮生长的“土壤”是美元霸权。在美国利益最大化驱使下，美联储通过量化宽松或激进加息等超常规货币政策，或压低美债收益率，稀释投资者权益；或抬高美债收益率，加速美元回流，反复收割他国财富。

英国《金融时报》援引希腊雅典经济与商业大学学术研究员康斯坦丁诺斯·格拉瓦的文章说，美元的全球霸权和不间断的美元债务或被证明是同一枚硬币的两面。

举债成癖，催生哪些危机

深陷低储蓄率和高财政赤字困境的美国长期维持对外贸易赤字，对外输出美元和通胀，攫取各种资源，同时通过大量发债促使美元回流。财政赤字货币化，不仅埋下了美债危机种子，长期看不断反噬美国经济和政府信用。

近年来，随着美债规模快速扩大，在民主、共和两党恶斗等政治性因素作用下，债务问题已严重政治化。“债务上限”闹剧反复上演，演变为威胁全球金融安全的“堰塞湖”和“灰犀牛”，向人们展示美元霸权和美国党争这对组合如何祸延世界。

达拉斯联储银行前行长理查德·费舍尔指出，如果美国政府继续借更多钱，债券市场供应过剩最终将推高国债收益率。这将造成债务上升和利息成本上升的恶性循环，政府必须进一步增加支出来偿还债务。

曾担任国际货币基金组织首席经济学家的哈佛大学教授肯尼斯·罗格夫和经济学家卡门·莱因哈特的研究表明，尽管美国拥有铸币权，可以通过印钞来偿还债务，但这样做会导致通货膨胀和其他诸多负面后果。

长期来看，美债不断攀升是历届联邦政府在财政问题上不负责任的结果。美国政府在化解巨额债务方面表现出的政治失能正严重损耗美国信誉，不仅打击市场对美国政府和美元的信心，也严重影响包括美国在内的多国信用体系，拖累全球经济发展。

美国智库外交关系协会日前发表的《美国国债困境》一文指出，许多经济学家认为，迅速增加的债务负担或将削弱美国经济增长，限制政府在重大项目上的支出，并增加发生金融危机的可能性。

寅吃卯粮，还能撑多久

从市场供求逻辑看，只要有买家人场，美债就能继续发行。借助美元霸权，美国持续扩张美债规模，企图让全球各国共同承担债务风险。但长期看，如果缺乏实际偿付能力，美债无限扩大，举新债还旧债终难以为继，市场早晚无法消化不断增长的美债供应量。

政府债务占GDP的比重是衡量一个经济体债务偿还能力的重要指标。据美国国会预算办公室预测，美国联邦债务规模占GDP的比重到本世纪中叶将达到185%。

美国政府自20世纪80年代起大量举债。1985年，美国从净债权国变为净债务国，此后债务规模不断攀升。长期以来，美国的经常项目逆差以及由此累积产生的巨额净外债是否可以持续，一直是国际金融界关注的焦点问题之一。

美联储主席鲍威尔此前在接受美国哥伦比亚广播公司采访时承认，美国债务增长速度快于经济增长速度，这是不可持续的。

美国波士顿大学教授、经济学家劳伦斯·科特利科夫认为，美债的真实规模或被低估，因为官方数据没有充分考虑到政府未来的负债，如养老金和医疗支出等。如果考虑到这些未来的负债，美债总额或远超官方公布的数据，这使得债务不可持续的风险更加严重。

国际观察人士认为，长期以来美国财政和贸易双赤字的增长模式，与产业空心化、国债利息支出快速上涨、支出结构和期限结构扭曲以及依赖美元霸权维持高负债等因素综合作用，最终决定了美国国债增长的不可持续性。正如彼得·彼得森基金会一份报告所言，美国财政政策已经走上“不可持续的道路”。

韩国电池工厂火灾中有中国公民遇难

新华社首尔6月24日电 韩国京畿道华城市一座电池制造企业工厂24日发生火灾。中国驻韩国大使馆确认，火灾中有中国公民遇难。

中国驻韩国大使馆表示，据韩方通报，初步确认有10余名中国公民不幸在事故中死亡。使馆已启动应急机制，正在核实具体遇难人数。

新华社记者在现场看到，明火已经被扑灭，事发建筑屋顶已被烧得焦黑变形，部分区域仍有浓烟不断冒出，空气中弥漫着刺鼻焦味。事发

现场周边道路已被临时封锁。大量消防队员、警察以及医护人员正在紧张搜救，并有更多救援人员赶赴现场。

据韩联社报道，韩国总统尹锡悦视察了火灾现场。发生火灾的工厂是一座钢筋混凝土结构的三层建筑，火灾原因尚未确定。

据韩媒报道，事故中有20名外籍人员遇难。但由于工厂人员名单被烧毁，遇难者个人信息有待进一步核实。



消防员在韩国京畿道华城市的电池工厂火灾现场灭火。 新华社/美联

日本多地居民血检异常 政府启动全国自来水有害物调查

日本媒体6月24日报道，日本多地近期陆续出现水体和居民血液中有有机氟化合物含量超标的情况后，政府部门在全国范围启动自来水有害物调查，要求各地上报约1.2万处自来水中全氟和多氟烷基物质含量等相关信息。

去年以来，日本神户县、大阪府和东京都等地接连曝出水体中全氟和多氟烷基物质含量超标，附近居民血检异常。由于事发区域大多邻近驻日美军基地和日本自卫队基地，这些基地被视为可能的污染源。

全氟和多氟烷基物质难以降解，会在环境和人体中累积，被称为“永久性化学物质”。专家指出，长期大量饮用这类物质污染的水可能影响生殖健康和儿童生长发育，甚至引发乳腺癌、前列腺癌等疾病。

随着居民血检异常事件不断增加，日本多地要求中央政府采取应对措施。日本媒体24日报道，环境省和国土交通省已于5月底在全国范围启动自来水有害物调查，要求各地政府在9月底前上报约1.2万处自来水中所含全氟和多氟烷基物质的检测情况。

日本环境省说，该部门要求各地政府上报的信息包括，是否在2020年至2024年检测过自来水中的全氟和多氟烷基物质含量、检测出的最高浓度是多少、出现污染问题的自来水厂名称等。

这次调查中，日本政府首次将规模较小的自来水厂也纳入调查范围，要求相关部门上报大学、医院和公寓等所用自来水的检测情况。

新华社专特稿

内塔尼亚胡：加沙“激战”将止 军事行动仍会继续

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡6月23日说，以军在加沙地带与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的“激战阶段”已接近尾声，但以军事行动仍将继续。

内塔尼亚胡当天接受以色列第14频道电视台采访时表示，以军与哈马斯在加沙地带的“激战阶段”将“很快”结束，但没有说明具体时间。他强调，这不意味着以方将结束在加沙地带的军事行动，以军将继续打击哈马斯目标。

内塔尼亚胡说，“激战阶段”结束后，以方可能将把部分兵力调往北部与黎巴嫩接壤地区，其“首要”目的是防御，其次是让撤离的以色列居民返回家园。“如果可以，我们将通过外交手段实现这一点，否则我们将换一种方式。”

按照新华社说法，这是自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，内塔尼亚胡首次接受以色列媒体专访。

同一天，以国防部长约亚夫·加兰特抵达美国华盛顿，将与美国国防部长劳埃德·奥斯汀、国务卿安东尼·布林肯等美方高级官员会晤，就加沙地带冲突及以色列与黎巴嫩真主党之间

日益加剧的紧张局势展开磋商。加兰特说，此时会谈“至关重要”。

加沙地带北部加沙城23日继续遭以军攻击。路透社以目击者为消息源报道，以军当天对联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)运营的一所学校发动空袭，造成至少8名巴勒斯坦人死亡、10人受伤。这所学校被用于分发援助物资。

以军则称，袭击目标曾是近东救济工程处总部所在地，现被哈马斯等武装分子占用。以军在发动空袭前采取了预防措施，以降低伤害平民的风险。

以方一再指认哈马斯和其他巴勒斯坦武装派别人员将平民当作“人盾”，把指挥中心设在民用设施内。哈马斯多次否认这种说法。

近东救济工程处发言人朱丽叶·图马说，该机构正对上述袭击展开调查。自新一轮巴以冲突爆发以来，该机构已有近190座建筑遭袭，193名工作人员在冲突中丧生。

按照路透社说法，以军目前开展军事行动的重点区域为加沙地带南部城市拉法和中部城市代尔拜拉赫周边地区。

新华社专特稿

波音整改期又出事故 美国检方建议对其刑诉

路透社6月23日援引两名知情人士的说法报道，美国联邦检察官已建议司法部就2018年和2019年两起致命空难向波音公司提起刑事诉讼。

美国司法部5月14日向得克萨斯州一家联邦法院提交文件，称已认定波音公司违反2021年就两起致命空难与司法部达成的暂缓起诉协议，将在7月7日前决定是否起诉波音。波音本月早些时候告知司法部，它不认同“违约”结论。

2018年10月和2019年3月两起空难共造成346人遇难，失事客机均为波音737 MAX 8型。2021年1月，美国司法部对波音提起刑事诉讼，指控其密谋欺骗联邦航空局官员，在申请安全认证时未向后充分披露该型客机新的自动飞行系统相关信息。

此后美国司法部与波音达成协议，三年的暂缓起诉协议。波音同意支付超过25亿美元罚款和赔偿，并承诺充分配合政府要求，实施合规和改进计划并定期提交报告。暂缓起诉协议有效期至今年1月7日。如果波音在这期间涉嫌其他联邦犯罪或未能完全履行协议条款，司法部有权决定继续推进相关诉讼。

1月5日，即暂缓起诉协议到期前两天，一架波音737 MAX 9型客机飞行途中发生门塞脱落事故。这起事故虽未造成人员伤亡，但再次暴露波音的质量安全问题，招致美国国家交通安全委员会和联邦航空局介入调查。司法部也将这起事故纳入“波音是否违反协议”调查的参考依据。

据路透社报道，知情人士23日透露，目前波音和司法部仍在商谈解决方案，司法部最终不一定选择起诉。其中一人称，如果决定起诉，司法部有可能会在2021年的密谋欺骗罪名之外，对波音提出新指控。

其他解决方案包括：司法部将暂缓起诉协议有效期再延长一年，或拟定更严格的限制性协议条款；司法部委托第三方代表进驻波音公司，监督企业合规；波音认罪。

知情人士说，波音可能愿意支付更多罚款、接受监督方进驻，但不愿认罪，因为认罪通常意味着企业经营活动受到更多限制，波音相当一部分营收来自美国国防部等政府部门采购合同，如果被认定有刑事重罪，这类业务恐受影响。

波音公司和司法部均拒绝就报道说法置评。

新华社专特稿

热浪袭来



6月23日，在巴斯基坦信德省，人们在湖中纳凉。近日，北半球多地迎来高温天气。

新华社/法新

海南航空北京至布拉格直飞航线复航

新华社布拉格6月24日电 中国海南航空公司北京至捷克首都布拉格的直飞航线24日顺利复航。

当天早上6时45分，复航后的首趟航班在飞行10多个小时后顺利降落在布拉格国际机场。机场举行水门仪式热烈欢迎航班抵达，并为旅客准备了精美纪念品。

中国驻捷克大使冯飏在机场举行的复航仪式上说，今年恰逢中捷建交75周年，希望海南航空复航能为推动中捷两国人员往来交流架起友谊的桥梁，推动两国旅游合作，促进两国在人文领域的交流。

海航航空集团商务委员会常务副主任刘吉春表示，北京至布拉格航线作为连接中捷两国首都的空中桥梁，对两国人员往来和友好交流意义重大。

俄达吉斯坦共和国 恐袭致死人数升至20人

新华社莫斯科6月24日电 塔斯社24日援引俄罗斯达吉斯坦共和国卫生部部长塔季扬娜·别利亚耶娃的话报道说，23日发生在该共和国的恐袭遇难人数已升至20人。

消息说，23日发生在达吉斯坦共和国首府马哈奇卡拉市以及杰尔宾特市的恐怖袭击已导致20人死亡，46人受伤。死者中既有普通市民，也有执法机构工作人员，现有7名伤者伤势严重。

俄新社24日援引达吉斯坦共和国领导人谢尔盖·梅利科夫的消息报道说，马哈奇卡拉市以及杰尔宾特市的两座东正教堂、一座犹太教堂、一处警察哨所23日遭到恐怖袭击。

据梅利科夫在社交媒体发布的消息，已有6名武装分子被击毙。执法人员将继续搜捕，直到抓获所有恐袭参与者。

俄新社援引达吉斯坦共和国内务总局消息报道说，达吉斯坦共和国已宣布进入反恐行动状态。俄联邦侦查委员会也已根据“恐怖主义活动”条款立案调查。

遗失

欢迎刊登 遗失、声明、公告、特约刊登等各类信息 电话：85010151 地址：市山东路4号镇江日报社二楼 广告中心营业厅

镇江市润泰包装制品有限公司报审的年产8000套包装制品项目建设工程设计方案总平面图批前公示，我局将于2024年6月24日至2024年7月3日在项目现场和市自然资源和规划局网站(http://zrzy.jiangsu.gov.cn/zj)进行批前公示，详情可在网站首页“最新信息公开”板块进行查询。 镇江市自然资源和规划局 2024年6月25日

公告

镇江市凯普化学科技有限公司报审的资源综合利用技改项目(调整)建设工程设计方案总平面图批前公示，我局将于2024年6月24日至2024年7月3日在项目现场和市自然资源和规划局网站(http://zrzy.jiangsu.gov.cn/zj)进行批前公示，详情可在网站首页“最新信息公开”板块进行查询。 镇江市自然资源和规划局 2024年6月25日

公告

镇江市凯普化学科技有限公司报审的资源综合利用技改项目(调整)建设工程设计方案总平面图批前公示，我局将于2024年6月24日至2024年7月3日在项目现场和市自然资源和规划局网站(http://zrzy.jiangsu.gov.cn/zj)进行批前公示，详情可在网站首页“最新信息公开”板块进行查询。 镇江市自然资源和规划局 2024年6月25日

关于催办散装水泥专项资金 预缴款返退结算的公告

请原镇江市散装水泥办公室缴纳散装水泥专项资金且尚未办理返退散装水泥专项资金结算业务的单位，见报后自查是否符合返退条件。如符合返退条件，请按下面的时间要求及时与镇江市新型建材发展中心联系，按规定办理结算手续。如逾期未联系，我中心将按照有关文件规定及审计要求把相应散装水泥专项资金预缴款全额结转国库。 时间要求：2024年7月31日前核 对清算2013年缴费项目。 联系电话：85038939 地址：镇江市市山东路98号3楼 特此公告 镇江市新型建材发展中心 2024年6月25日